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روایت خبرنگار »فرهیختگان« از جشن آخر سال کودکان آسیب‌دیده از کارتن‌خوابی و اعتیاد

با طلوع بی‌نشان‌ها
برای من که دفعه اولم نبود که جمع‌شان را تجربه می‌کردم 

نوشتن کار سختی نیست، سخت از این جهت که می‌دانم باید 

از چه چیزهایی بنویسم اما در عین حال سخت است نوشتن از 

جمعی که دفعه اولم نیست در کنارشان بودن را تجربه می‌کنم 

و وضعیت سخت زندگی‌شان آزاردهنده است. 

مثل قرار هرسال‌شان؛ همانند 9 سال گذشته‌ که در ایام 

نزدیک عید جمع می‌شوند و به همراه همراهان‌شان خرید عید 

می‌کنند، دیروز هم از صبح کنار هم جمع شده بودند. مربیان 

و یاورها تماس گرفته بودند، البته از کمی قبل‌تر و ماجرای 

دورهمی دیروزشان را اطلاع‌رسانی کرده بودند. من هم به سبب 

همین نوشتن و گزارش‌گرفتن و رفاقت قدیمی با اعضای گروه 

در جمع‌شان بودم و نگاه می‌کردم و می‌پرسیدم تا بنویسم. 

شروع حرکت از سرای نور بود، همه آنجا جمع شده بودند. قرار 

هفت صبح و جمعیت 350 نفره از بچه‌هایی که آسیب‌دیده از 

کارتن‌خوابی و اعتیاد بودند. همین‌جا کمی تامل کنیم، 350 

بچه قد و نیم‌قد، نوجوان، کودک، جوان یا هر بازه سنی دیگری، 

کارتن‌خواب بودند و از این کارتن‌خوابی آسیب‌دیده، بعضی‌شان 

معتاد شده بودند و بعضی دیگر هم، بگذریم. 

جمع‌شان جمع شده بود، تر و تمیز بودند، یعنی اگر من و ما و 

همه آنهایی که آنجا بودند نمی‌دانستند که این بچه‌ها برای چه 

اینجا هستند و اینجا کجاست و چه اتفاقی قرار است که بیفتد، 

مثل همه عابران و مردم خیابان‌ها تنها چیزی که جلب‌توجه 

می‌کرد، تعداد زیاد و گعده‌هایی بود که می‌گرفتند، هیچ‌جوره 

نمی‌شد فهمید که اینها کارتن‌خوابند یا درگیر اعتیاد و هر 

چیز دیگری. البته اینها همه‌اش از دور بود، حرف‌زدن و ارتباط 

نزدیک‌تر با خود بچه‌ها و مربیان‌شان کمی موضوع را روشن 

می‌کرد. تا هفت و نیم و کمی بعد‌ترش همه منتظر ماندند تا این 

350 نفر جمع‌شان جمع بشود. حول و حش هفت‌و‌نیم به بعد 

بود که به سمت شهربازی حرکت کردیم. برنامه اول بازی بود. 

مقصد شهربازی مجتمع تیراژه، همه مجتمع را قرق کرده بودند 

تا این بچه‌ها هرچه می‌خواهند بازی کنند و سروکله هم بزنند 

و جیغ و فریاد بکشند. تا ساعت 11 برنامه همین بود. بچه‌ها 

حسابی انرژی‌هایشان را خالی کرده بودند و تا می‌توانستند 

بازی کردند. حالا حسابی گرسنه‌شان بود. همین گرسنگی 

کافی بود تا همراهان و مسئولان‌شان به فکر ناهارشان باشند. 

ناهار هم ساندویچ‌های چاق و چله بود. ناهار را خوردند و نوبت 

به یکی از جذاب‌ترین بخش‌های برنامه رسید.

حالا وقتش رسیده بود که آنها هم داخل بازار قدم بزنند، مکث 

کنند و از ویترین‌های پررنگ و لعاب مغازه‌ها لذت ببرند و مقهور 

رنگ‌ها و طرح‌ها باشند. از اینها مهم‌تر اینکه هرچه می‌خواستند 

هم می‌خریدند. دیگر قرار نبود فقط نگاه کنند و حسرت بخورند، 

دیگر فقط آن سرمایه‌دارتر‌ها نبودند که با دستان پر از مغازه‌ها 

خارج می‌شدند، این بچه‌ها هم نگاه می‌کردند، بهترین‌ها را 

انتخاب می‌کردند و برای انتخاب‌شان هم وسواس داشتند 

و بعد هم پول‌شان را خودشان می‌دادند و مایحتاج بعدشان 

را تهیه می‌کردند. به قول یکی‌شان ما هم مثل آدم‌بزرگ‌ها 

شدیم، خودمان بازار آمدیم، خودمان انتخاب کردیم و خودمان 

همان را که دوست داشتیم، خریدیم. به هر نفر از بچه‌ها یک 

کارت بانکی می‌دادند که چند صد‌تومانی داخلش پول بود و 

آنها می‌توانستند خرید کنند. دوئل جالبی بود بین بچه‌ها و 

مربی‌ها یا همان یاورها، هر دونفر یک یاور داشتند که حواسش 

به بچه‌ها بود. نه اینکه اذیتی باشد و... نه، فقط کنارشان بود 

تا کمک کند و همراهی، اما دوئل جالبی شده بود، وقتی که 

کارت بانکی‌ها را به بچه‌ها دادند گفتند هم می‌توانید دست 

خودتان نگه دارید و خرید کنید و هم می‌توانید به مربی‌ها 

بسپارید و آنها حساب و کتاب کنند. اینجا انگار جنگ استقلال 

و وابستگی بود، یک عده از بچه‌ها جوری مقاومت می‌کردند در 

نگه‌داشتن کارت‌ها و خرید شخصی که انگار آن کارت بخشی از 

جان و ناموس‌شان شده بود. هرچه بود می‌خواستند لذت این 

خرید‌های سالی به سالی را از دست ندهند، دفعه بعدی در کار 

باشد یا نه و اینجور فکر‌ها حتما آنقدر در سرشان می‌گذشت 

که به همه‌چیز به چشم آخرین‌بار نگاه می‌کردند. یک به یک 

مغازه‌ها را می‌گشتند و می‌گذشتند، به دنبال ارزان‌ترین‌ها 

بودند، بهترین جنس ارزان بازار سنتی ستارخان را جست‌وجو 

می‌کردند. به هرحال هرچقدر هم که پول داخل آن کارت‌ها 

بود، این بچه‌ها آنقدر‌ خواسته در ذهن‌ داشتند و در زندگی‌شان 

نداشتند که کفاف خریدش را نمی‌داد، برای همین مهم‌ترین‌ها 

را انتخاب می‌کردند، اگر هم جایی حواس‌شان از اولویت‌ها پرت 

می‌شد، مربی‌ها یادآوری می‌کردند که یک پیراهن و یک شلوار 

کفایت می‌کند، به فکر خرید کفش هم باشند. محدوده زمانی 

برایشان درنظر داشتند اما خب اجباری هم نبود، لذت یک روز 

خرید چیزی نبود که با فلان ساعت و فلان‌جا بودن بخواهند 

خرابش کنند، همه به دنبال خرید کردن بودند و لذت می‌بردند. 

این اما پایان عیش امروزشان نبود. برنامه‌شان تا شب ادامه 

داشت. بعد از اینجا و خرید کردن‌شان، به سرای نور برمی‌گشتند 

و آنجا هم جشن و پایکوبی و خوشحالی و در انتها هم تحویل 

بسته‌های ارزاق به خود و خانواده‌هایشان. جمعیت طلوع 

بی‌نشان‌ها حسابی برنامه چیده بود و حسابی حال‌شان را 

خوش کرده بود. کار من هم تمام شد، مثل امروز و احتمالا مثل 

حال خوش این بچه‌ها و خیلی‌های دیگر که در این جمعیت 

350نفره نبودند و معلوم نیست کجای این شهر کارتن‌خوابی 

می‌کنند و بی‌نام و نشان نفس می‌کشند. 

ابوالقاسم رحمانی
 روزنامه‌نگار

62 باغ باید تعیین‌تکلیف می‌شد
پیروز حناچی، شهردار تهران در پاسخ به سوالی درخصوص 

مصوبه برج‌باغ‌ها و اجازه ساخت‌وساز در ۶۲ باغ شهر تهران، 

گفت‌: »۱۰۰ هکتار از باغ‌های شهر تهران براساس این مصوبه 

که از سال‌های قبل اجرایی شده از بین رفته است. ما این قطار را 

متوقف کرده‌ایم، اما خط ترمز آن مدتی است ادامه‌ دارد تا متوقف 

شود. درحال‌ حاضر این موضوع در شورای اسلامی شهر تهران 

ضابطه‌مند شده و حفظ باغ‌ها در دستور کار قرار گرفته است. 

۶۲ پرونده نیز لای در مانده است که باید تعیین‌تکلیف می‌شد.« 

نصب درخت آرزو مقابل فروشگاه‌ها
سعید اوحدی، رئیس سازمان فرهنگی و هنری شهرداری تهران 

در نشست خبری که به‌منظور تشریح ویژه‌برنامه‌های نوروزی 

۹۸ این سازمان برگزار شد، از نصب درختان آرزو در مقابل 

فروشگاه‌های مطرح تهران خبر داد و گفت: »از کودکان مناطق 

محروم درخواست کردیم خواسته یا آرزوهایشان را بنویسند یا 

نقاشی کنند تا ما آنها را به یک درخت آویزان کنیم و مقابل 

فروشگاه‌های بزرگ تهران نصب کنیم و مردم علاقه‌مند بتوانند 

آرزوی آنها را برآورده کنند. اطلاعات این کودکان را در اختیار 

داریم و در اختیار متقاضیان قرار خواهیم داد.« 

دیر رسیدم حکم صادر شد!
محمود میرلوحی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه در نشست خبری 

خود در مورد احضارش به دادگاه بابت شکایت قالیباف شهردار 

سابق تهران با بیان اینکه من به بازپرسی رفتم و نکاتی را مطرح 

کردم، اظهار کرد: »البته بازپرس اصرار داشت که به دلیل رعایت 

شأن رای مردم به صورت غیابی از من بازپرسی کند اما من قبول 

نکردم و کیفرخواست صادر شد و فعلا با قرار کفالت آزاد هستم. 

من در مصاحبه‌ام صحبت از هزینه‌های خاص در سال آخر کردم 

و عنوان داشتم که ما از روحانی درس گرفته و سند تحویل و تحول 

را ایجاد کردیم، اما شهردار اسبق از من شکایت کرد. روز دادگاهم 

غفلتی انجام شد و من دیر رسیدم آنها نیز رای را صادر کردند.« 

رابطه خوب آتش‌نشانی و مدارس
جلال ملکی، سخنگوی سازمان آتش‌نشانی تهران با اشاره به 

مراسم چهارشنبه‌سوری و اقدامات آموزش و پرورش در این زمینه 

گفت: »در سال‌های گذشته هیچ‌گونه همکاری خوبی حتی از 

سوی آموزش و پرورش نمی‌دیدیم، اما در سال‌های اخیر وضعیت 

بهتر شده و برخی مسائل ایمنی در دروس گنجانده شده و از 

حضور همکاران ما در مدارس استقبال می‌کنند. در همین هفته 

گذشته بیش از 10 مانور بزرگ داشتیم که سه مورد آن در مدارس 

بود. ما در تهران سالانه دومرتبه از مدارس بازدید سخت‌افزاری 

می‌کنیم. مدرسه‌ای در تهران نیست که کارشناسان به دفعات 

در آنجا حضور نیافته باشند و در مدارس پیشقدم که درخواست 

داده باشند نیز مانور ایمنی برگزار شده است.« 

بیشترین شکایت‌ها از شهریه‌هاست
منتظر شبر، سرپرست دفتر امور کودکان و نوجوانان بهزیستی با 

بیان اینکه از ابتدای سال تا ابتدای اسفند ماه ۹۵ مورد شکایت 

درخصوص مهدهای کودک در بهزیستی ثبت شده است، گفت: 

»بیشترین شکایت‌ها در استان تهران، شکایت والدین از شهریه 

مهدهای کودک بوده است.« وی با بیان اینکه در سایر استان‌ها 

بیشترین شکایت از مهدهای کودک درخصوص تنوع محتوای 

آموزشی و هزینه‌های تحمیل شده از سوی مهدها به خانواده 

بوده است، اظهار کرد: »خانواده‌ها عمدتا خواستار اجرا نشدن 

محتوای آموزشی اجباری در مهدها بوده‌اند.« 

 کاهش 22درصدی ورود خودرو 

به محدوده طرح
محسن پورسیدآقایی، معاون شهردار تهران به اجرای مرحله دوم 

طرح کاهش در تهران اشاره کرد و گفت: »با اجرای این طرح 

بخش عمده‌ای از آلودگی هوا برطرف و امسال شهروندان هوای 

پاک را تجربه کردند.« وی همچنین به اجرای طرح جدید ترافیک 

در سال جاری اشاره کرد و گفت: »بعد از 38 سال این طرح را 

امسال تغییر دادیم و با تغییر آن شاهد کاهش 22 درصدی ورود 

خودروها به محدوده طرح ترافیک و کاهش ترافیک بوده‌ایم. 

احداث خط 6 و 7 باعث تکمیل شدن خطوط مترو می‌شود، 

همچنین چهار خط جدید هم به مترو اضافه می‌شود.« 

 احمدی‌نژاد کمک کرد

روحانی هم کمک کند
محسن هاشمی، رئیس شورای شهر تهران گفت: »اگر به دنبال 

عدالت اجتماعی در شهر هستیم از پروژه مترو، عدالت‌محورتر چیزی 

نیست. محمدباقر قالیباف شهردار اسبق تهران برای توسعه خطوط 

6 و 7 مترو وقت زیادی گذاشتند و از کسانی که در توسعه مترو موثر 

بودند تشکر می‌کنم.« وی با بیان اینکه 120 ایستگاه مترو در تهران 

داریم، گفت: »طول خطوط مترو از مرز 200 کیلومتر عبور کرده 

است و این عدد را می‌توانیم به 500کیلومتر برسانیم. باید اکنون از 

ظرفیت‌ها استفاده شود، 200 کیلومتر مترویی که داریم باید درست 

استفاده شود و این موضوع کمک دولت و سیستم بانکی را می‌طلبد 

و باید بتوانیم بیش از پنج‌میلیون سفر در روز انجام دهیم. هر ایستگاه 

مترو، قابلیت 40هزار سفر دارد.« هاشمی به کمک روسای‌جمهور به 

توسعه مترو اشاره کرد و گفت: »تمامی روسای‌جمهور این موضوع را 

در دستور کار داشتند و آقای احمدی‌نژاد هم به توسعه مترو کمک 

کرد، لازم است روحانی هم به مترو کمک کند و تاکنون کمک اصلی 

به مترو نشده و هنوز مصوباتی که دولت روحانی داشته است انجام 

نشده و امیدواریم به‌زودی نقد شود.« 

در‌حاشیه

افتتاح دوباره خط 7
پیروز حناچی، شهردار تهران در مراسم افتتاح هفتمین کیلومتر 

از خط هفت متروی تهران گفت: »درحال‌ حاضر کمبود دوهزار 

واگن در خطوط متروی تهران وجود دارد تا بتوانیم با تامین 

این واگن‌ها سرفاصله قطارها را به کمتر از دودقیقه که ظرفیت 

آن در سیگنالینگ خطوط مترو وجود دارد، برسانیم. بسیاری 

از تجهیزات سیگنالینگ خط هفت متروی تهران در زمان 

پساتحریم خریداری شده است، اما پس از اعمال تحریم‌ها 

شرکت فروشنده نصب آنها را انجام نداد که این کار توسط 

مهندسان و جوانان داخلی انجام شد و به نتیجه‌ رسید.« 

شهردار تهران در ادامه اظهاراتش به موضوع بدهی‌های 

شهرداری تهران اشاره کرد و گفت‌: »شهرداری تهران تعهدات 

زیادی دارد و بخش عمده آن مربوط به بدهی بانک‌هاست که 

عمده این بدهی نیز مربوط به حوزه مترو است اما باید به این 

نکته توجه کرد که موضوع مترو حاکمیتی است و باید همه در 

پشتیبانی آن تلاش کنند و نباید فشار آن فقط روی شهرداری 

تهران باشد.« او درخصوص افتتاح خط 6 متروی تهران با 

حضور رئیس‌جمهور نیز، خاطرنشان کرد: »سه ایستگاه خط 

6 مترو تهران نیز آماده بهره‌برداری است که به‌زودی این مهم 

محقق خواهد شد. ما هفت ایستگاه خط هفت متروی تهران 

را تا پایان سال ۹۸ به بهره‌برداری می‌رسانیم.« 

رضوان حکیم‌زاده، معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و 

پرورش گفت: »اگر بخواهیم نقش تربیتی را فقط به معلم 

پرورشی بسپاریم باعث می‌شود فرصت‌هایی را که می‌توانستیم 

از رهگذر نقش تربیتی معلمان داشته باشیم از دست بدهیم. 

در سند تحول، تقدم با تربیت است، اما برای تغییر نگاه و 

رویکرد ذی‌نفعان باید بیشتر تلاش شود. یکی از این ذی‌نفعان 

خانواده‌ها هستند و اگر قبله آمال را کنکور و آموزش ببینند 

نمی‌توان راه به جایی برد.« وی با تاکید بر اینکه بدون‌شک 

نه حرکت شتاب‌زده می‌تواند کمک کند نه حرکت‌های 

پوپولیستی گفت: »همین حذف آزمون‌ها که چند میلیون 

مشتری داشت آیا کار کمی بود؟ این حرکت شروع شده است 

و می‌توانیم به سمتی برویم و کم‌کم به دوره‌های دیگر تسری 

دهیم. برخی سیاستگذاری‌های خلاف سند تحول همچون 

تنوع مدارس و طبقاتی کردن مدارس می‌تواند این عدالت را 

در فراهم کردن فرصت‌های خوب یادگرفتن برای همه به‌طور 

یکسان فراهم نکند.« حکیم‌زاده در پاسخ به پرسشی درباره 

برگزاری آزمون ورودی مدارس استعدادهای درخشان پایه 

هفتم گفت: »مسئول تصمیم‌گیری در این‌باره مرکز سمپاد 

است ولی شیوه آزمونی که برای انتخاب اجرا خواهد شد با 

روش‌های سنتی و غلط گذشته تفاوت خواهد کرد.« 

  آموزش  شهری

انتقاد از تنوع و طبقاتی کردن مدارس

   گفت‌وگو با مدیرعامل جمعیت طلوع بی‌نشان‌ها

گفت‌وگو با اکبر رجبی‌مشهود، مدیرعامل جمعیت طلوع بی‌نشان‌ها با اینکه سرمشغولی‌های فراوانی هم داشت خالی 

از لطف نبود، حتی اگر از جزئیات مطلع بودیم. رجبی‌مشهود ابتدا به اتفاق روز گذشته اشاره کرد و به »فرهیختگان« 

گفت: »از دیروز ساعت هفت‌صبح، 350 بچه آسیب‌دیده از کارتن‌خوابی اعتیاد دورهم در سرای نور جمع شدند و بعد 

از آن به شهربازی تیراژه که چندساعتی فقط در اختیار ما بود، رفتند و بازی کردند. بعد هم بعد از صرف ناهار به بازار 

سنتی ستارخان آمدند و به همراه یاورها با کارت‌هایی که در اختیارشان گذاشتیم هرچه می‌خواستند خرید کردند. 

برای خیلی از این بچه‌ها تجربه خرید با ما تنها تجربه خریدی است که در زندگی‌شان داشتند و دارند. بعد از خرید هم 

به سرای نور برگشتیم و بسته‌های ارزاق برنج و روغن و نخود و لوبیا و... را به خانواده‌های آنها تحویل دادیم. بسیاری از 

این بچه‌ها فرزندان پدر و مادرهایی هستند که در سرای نور پاک شدند و اعتیاد را کنار گذاشتند.« 

عکس‌نوشت

بدین وسیله روزنامه فرهیختگان مراتب سپاس 

خود را از تلاش و زحمات شبانه روزی  ارزشمند 

و صادقانه جناب آقای مرتضی جانعلی‌پور و 

همکاران خدوم چاپخانه بزرگ دانشگاه آزاد 

اسلامی اعلام می‌دارد.

از درگاه ایزد منان دوام عزت و سامت، تداوم 

حضور و تاثیر این بزرگواران را درراستای دستیابی 

به اهداف عالیه دانشگاه آزاد اسلامی و ارتقای 

کیفیت نشر و پژوهش مسالت داریم.

همکاران شما در روزنامه فرهیختگان


